

在历练中成长

——记三省四校公开课

10月27日的三省四校课已经结束一个多月了，回想从9月中旬开始准备到最终结束，心中有很多感慨。准备的过程是辛苦的，折磨人的，但是经历完了整个过程，经过全组老师一遍一遍耐心的帮助和指导，自己收获满满。

一遍又一遍的改课

这次三省四校课我上的课是高二，必修五教材第六单元的 *Animals in Danger* 中的 reading 部分，*Saving the antelopes*。全新的教材，全新的材料。刚开始自己还是挺有信心的，毕竟自己大学学的是英语师范专业，教法课上我是上过小型的公开课的。但是实际开始着手了，我才发现自己对于怎么上好一节课的想法很有限。对于文章的处理还是局限于基本技巧的训练。Skimming, scanning, 几张图片，几个话题讨论。自己准备完了之后，感觉这个课哪儿还是不对劲，但说不出问题在哪。一次跟组里的老师讨论课，我恍然大悟。原来自己只不过是为了教法而堆砌出一节课。我的这节课没有一个线索，没有一个灵魂来贯穿，因而整节课是散的。于是整个十一假期，我都在为这节课找这个线索使其贯穿始终。因为这节课的教学目标着重的是让学生增强藏羚羊保护的意识。于是我打算让学生假定自己的职业，然后以职业为依托，说说自己能为保护藏羚羊做些什么。但是最终因为中间的衔接太牵强，第二稿又这样被放弃。和苏苏的一次交流后，我的第二稿的开头视频被留下了，用给它做配音来贯穿整节课，苏苏的这个思路让我豁然开朗。于是组内第一次听课，听的就是我按这个思路做的课。听完课后组里老师给我提了很多非常中肯的意见，无论从课的设计、课堂语言的规范、视频的选择、图片的挑选、幻灯片的颜色搭配，大家不仅给我提建议，也帮我想办法。综合了大家的建议后，我又经历了一次大的改动，于是有了我的第四稿。在第四稿中，我假定了一个课前预习，整堂课是在已经假定学生预习的情况下开展的各项更高层次的阅读活动。

第四稿中形成了以后，高二组里的老师们牺牲了自己的课时，把自己的课给我试讲，而且即使知道是重复的课，还一直全程听完，并在每节课后都给我提出很多中肯的意见。在临上课的三天前，赵校长和组里的几个老师又听了一下我的课。这节课的效果并不好。课下，立功主任，任老师，石老师，顾老师，依照我课上的问题，给我提建议，并帮我想办法，一直将近7点大家才回家。于是在接下来的三天，我又将整堂课的思路又改了下。增加了一些课堂的基本阅读技巧训练、文章段落分析。周四就要出发去鞍山了，但是周三试讲了两节课后效果依旧

不理想，课堂的问题设置有些过难，学生根本配合不上，上完课后我有一种想哭的感觉。我的师父胡存洋老师在这个时候又给我提供了莫大的帮助。把自己的课串开，一遍一遍的帮我听课，给我记时间，给我提建议，帮我把问题简化，想课前活动，修改板书，组里的老师也不断地鼓励我，给我出谋划策，于是有了第五稿。这时已经周四了，下午要出发，上午我又上了一遍，用的是艾娟老师班的学生。上完课后，给我讲评的时间不够，艾老师特地将给我的建议以及解决方案写了三篇小纸条，包括黑板板书。周四晚上到了鞍山之后，我又将课做了些小改动，并将课在心里过了几遍，中间遇到了问题还给我胡老师打电话。一直忙到 11 点，这才有了我的终稿。

最终的展示

周五是正式讲课，我是英语组的第一个讲课老师。之前的紧张什么的在课的一开始就一扫而光了。配合我上课的鞍山一中的学生也特别的优秀，课上的各个环节都非常顺利的完成了，尤其是最后的配音环节，孩子们声情并茂的表现让现场都为之动容。我的课也得到了在座的专家老师的好评。心中高兴之余，我也深知，这不是我一个人的课，而是实验英语组所有老师的课，因为有了大家的指导，我才这么顺利的完成了这节课。回顾整节课，最终的每个环节都都有各个老师给我指导和建议的影子，整节课都是大家集思广益的结晶。

满满的收获

三省四校课是对我来说，是一次很好的历练。经过一遍又一遍的修改自己的课，我对如何上好一节课有了更好的认识：首先，一节课一定要有一个灵魂，或者说，有一个思路，来贯穿始终。其次，合理的安排好各种教学法，使其为课堂的活动服务，而绝不是为了教学法而安排课。第三，加强自己的基本功，作为一个英语老师，自己的课堂反馈语，指令语，课堂教学的各种规范也都应继续加强。第四，没有完美的课，但我可以朝着最好的方向努力。

三省四校课还让我体会到作为一名实验老师的幸福。首先，学校会放心的将这样上公开课的机会交给新老师，这样的机会和信任这是和我同期毕业的其它学校就职的同学无法企及的。其次，我因为有这样一群像亲人一样长辈，这样一组老师而深感幸福。他们毫无保留的、中肯的指导，毫无条件的为我的公开课创设各种上课条件，牺牲休息时间来帮我听课，帮我设计，以及对我的鼓励，都让我庆幸自己能够加入实验中学，并成为英语组的一员！

在美丽的实验园里，我是一株幸运的小苗。有一群关心我，爱护我，并毫无保留指导我的园丁一样的师长。我也一定不辜负大家对我的期望，继续努力，不断进步，在一次次历练中成长！